

鹤山市委常委会召开会议 充分发挥制造业压舱石作用

江门日报讯 (记者/谌磊 通讯员/黄森 胡梓文) 近日,鹤山市委常委会召开会议,套开鹤山市委理论学习中心组学习会,传达学习贯彻习近平总书记在党的二十届四中全会、中央经济工作会议、中共中央政治局会议、党外人士座谈会上的重要讲话精神,听取2025年鹤山市推进粤港澳大湾区建设工作情况汇报,部署下一步工作。鹤山市委书记刘志刚主持会议并讲话。

会议强调,要扎实走好以工业经济为主的县域经济发展路子,充分发挥制造业

的压舱石作用,构建具有鹤山特色、彰显鹤山优势的现代化产业体系。坚持把“百千万工程”作为县域工作的总抓手,一体推进兴业、强县、富民,加快实现“五年显著变化、十年根本改变”目标。要着力解决好群众最关心最直接最现实的问题,推动公办公普通高中录取率提升至70%,让现代化建设成果更多更公平惠及群众。要持之以恒推进全面从严治党,引导党员干部自觉抓好家庭家教家风建设,努力营造不留历史包袱、不留廉政隐患的政治生态。要努力

争取全年经济社会发展最好成果,在服务企业增资扩产、拓展本地市场上下更大功夫,扎实做好安全生产和维护稳定工作,加强项目谋划,为明年开好局起好步打下坚实基础。

要强化正风肃纪反腐,坚持用制度管权管事人,将习惯过紧日子作为政治本色和政治自觉来身体力行,推动贯彻中央八项规定精神久久为功、化风成俗。要用足用好省产业有序转移政策,推动鹤山产业链深度嵌入大湾区产业体系,加快融入“轨道上

的大湾区”,持续优化营商环境,推动各类生产要素资源集聚。要深化以县城为重要载体的新型城镇化建设,做细做实无内涝城市建设、生活污水治理、公路安全等工作,解决违规停车、噪声扰民、建筑垃圾乱倾倒等问题,不断增强人民群众的获得感。要在政治上尊重、思想上关心、生活上照顾、精神上关怀老同志,充分发挥老干部的优势作用,用心用情做好服务保障工作,把党对广大老干部的关怀关爱落到实处。

会议还研究了其他事项。

鹤山立足资源禀赋发展特色产业 乡间“土疙瘩”变成市场“香饽饽”

百千万·看鹤山

一片“鹤山红茶”,品牌价值从5亿元跃升至9.5亿元,变成富民兴村的“金叶子”;一头“龙口肉牛”,全产业链加速成型,主导产业年产值突破10亿元……走进鹤山乡村,漫山茶园叠翠连绵,养殖基地生机盎然,一个个带着泥土芬芳的“土特产”,正勾勒出乡村振兴的鲜活图景。

发展特色产业是乡村振兴的关键路径。近年来,鹤山市以乡村振兴为引领,深入推进“百千万工程”,锚定特色化、品牌化发展方向,做好“土特产”文章,构建起以“鹤山红茶”“鹤山粉葛”两大国家地理标志产品为核心、多品类特色产业协同发展的农业产业体系,农业发展质效持续提升,特色农业已成为驱动乡村振兴的强劲引擎。

文/图 江门日报记者 谌磊
通讯员 麦娥英

做强“土特产”文章 壮大特色产业集群

鹤山立足本土资源禀赋,紧扣“茶、牛、虾、龟、葛、花生、水稻”等特色品类,持续做好做强“土特产”文章,推动特色产业集群化发展,让带着泥土气息的“土疙瘩”,稳健变成市场青睐的“香饽饽”。

茶产业扩面提质成效显著。鹤山红茶种植面积实现“五年翻倍”目标,从2019年到2025年扩至1000余公顷(约1.5万亩),年产值达3.7亿元,品牌价值同步从5亿元攀升至9.5亿元。目前,鹤山拥有1家有机认证茶企、12家地理标志授权企业,6家茶园先后获评省级生态茶园,“鹤山红茶”品质口碑持续提升,市场认可度不断提高。

特色产业稳产延链增效稳步推进。鹤山粉葛种植面积稳定在373.3公顷(约5600亩),年产值约7000万元。在此基础上,鹤山全力推进粉葛种植加工基地建设,双合镇棠密村被列入“省级农业标准示范园”,开发出葛粉、葛粉初加工及粉葛面加工等业务。此外,鹤山持续开展水稻良种良法引进试验与示范推广,打造3.3公顷(约50亩)以上连片高产示范点9个,示范种植面积约186.7公顷(约2800亩)。同步加力提升稻米加工产能,成功争取中央财政资金595万元,撬动总投资2392万元推进广垦华粮丝苗米优势特色产业集群项目建设。



2019年到2025年,“鹤山红茶”品牌价值从5亿元攀升至9.5亿元。图为态和然茶园。

亿元的加工产值,鹤山探索出“工业反哺农业、二产拉动一产”的发展新模式,结合撂荒地整治工作,在鹤城镇南中村打造花生种植基地,推动鹤城花生扩种约66.7公顷(约1000亩),补齐种植环节短板。同时,鹤城客家食品(豆制食品)省级“补改投”试点项目入选2025年省级现代农业产业“补改投”试点名单,为传统豆制品产业升级赋能。

政策保障层面,鹤山出台“鹤山优品”(农业类)评选办法,细化评选标准、制定优质农产品清单,挖掘整理本土优质初级农产品和初加工农产品进驻“鹤山优品”展馆,累计建成13个“鹤山优品”展销阵地,为优质农产品提供了集中展示、集中推介的平台。

营销模式持续创新升级。鹤山开展“土特产直播带货培训”,精心培育本土电商人才;搭建“鹤供优品”电商平台,整合电商与物流资源,为特色农产品搭建稳定的线上销售渠道,打通农产品上行“最后一公里”,助力本土特色农产品顺利融入湾区市场。

深化产业融合 大力培育乡村新业态

产业融合是激活乡村发展的新引擎。鹤山积极推动农业与文旅等产业深度融合,乡村新业态不断涌现、蓬勃发展。

如,福伦医药生物科技有限公司依托福伦龟业优质资源,深度研发龟苓膏、龟胶膏等系列产品,2024年加工板块产值达2500多万元。企业还投资1.6亿元建设占地面积约7万平方米的龟文化主题文旅龟博园。

强化品牌建设
让本土优品“走得远”“卖得好”

品牌是“土特产”走向市场的“通行证”。鹤山深谙此道,以品牌建设为重要抓手,不断拓展产品市场空间,构建起“区域公用品牌+企业品牌+产品品牌”的多层次品牌体系,让本土优质农产品既能“走得远”,更能“卖得好”。

目前,鹤山已成功培育2个国家地理

在重点项目建设方面,鹤山通过推动点状供地政策有效落地,近年来累计批复8个项目共8.64公顷(约12.96亩)用地,为态和然茶园、源林生态乐园等特色农文旅项目建设提供有力用地支撑。乡村旅游蓬勃开展,双好茶韵农耕研学基地、古劳生态园等积极开展茶文化研学活动,开发“茶+”系列产品,推动农业资源优势向旅游优势转化。

经营主体培育成效显著,为产业提质增效注入强劲动力。目前,鹤山已培育形成拥有59家各级重点农业龙头企业梯队,其中省级9家、江门级12家、鹤山级38家。

未来,鹤山将进一步推动产业链延伸与融合,聚焦茶叶、粉葛等特色产业,提升精深加工能力,发展高附加值产品,构建完整产业链;深化农文旅等产业融合,培育乡村新业态。强化品牌与主体培育,丰富“鹤山优品”矩阵,加大区域品牌推广,拓展大湾区市场;优化要素保障,培育壮大农业经营主体,完善利益联结机制。夯实技术与人才保障,深化产学研合作,强化科技赋能;用好科技特派员项目,培育农业科技人才与新型职业农民,完善人才服务体系。

以硬核创新推动产品持续迭代 鹤山一企业入选国家级专精特新“小巨人”企业名单

江门日报讯 (记者/张舜同 通讯员/黄家杰) 近日,国家工业和信息化部公布第七批国家级专精特新“小巨人”企业名单,鹤山企业广东红日星实业有限公司(以下简称“红日星实业”)凭借在表面处理领域的持续深耕与硬核创新成功入选。

据了解,红日星实业深耕表面处理行业,专注于清洗及抛光研磨材料一体化服

务,累计拥有发明专利30多项,是国家高新技术企业、广东省工程技术研究中心,与华南理工大学、河南工业大学等高校深度共建科研平台,推动产品持续迭代。其高稳定性、高性价比的研磨液与清洗系列产品的获得市场认可,与富士康、比亚迪、立讯精密等知名建立长期合作关系。

近年来,鹤山始终将专精特新企业培

育作为推动工业经济高质量发展的重要抓手。在潜力挖掘上,开展对规上工业企业、高新技术企业的“地毯式”普查,系统建立培育种子库,形成从创新型中小企业到省级专精特新,再到国家级专精特新“小巨人”、国家级重点“小巨人”的完整梯度。在精准服务上,推行“一企一专员”制度,由鹤山市科工商务局牵头,联合镇(街)、专家组

成服务队伍,常态化对接企业在研发、人才、融资等方面的需求,强化资源链接。目前,鹤山已拥有国家级重点“小巨人”企业2家、国家级专精特新“小巨人”企业6家、省级专精特新企业129家,培育成果丰硕。

接下来,鹤山将继续聚焦主导产业,持续完善专精特新企业梯度培育生态,奋力推进县域经济高质量发展。

鹤山深入挖掘本土文化资源 “铁夫故里”名片 愈发闪亮

今年是艺术巨擘李铁夫诞辰156周年。今年以来,由鹤山市委宣传部联合多部门主办的“铁笔丹青·时代印记——鹤山市2025年铁夫文化季活动”(以下简称“铁夫文化季活动”)持续进行,一场场浸润着艺术气息与家国情怀的文化盛宴,正以多元艺术形式弘扬铁夫文化、激活本土文化活力,让“铁夫故里”的名片愈发闪亮。

鹤山市委十三届九次全会报告提出,要丰富群众精神文化生活,加大高品质文化供给。举办铁夫文化季活动,正是鹤山深入挖掘本土文化资源,将铁夫爱国精神、艺术创新精神与当代核心价值观相融合的生动实践。

文/图 江门日报记者 谌磊 通讯员 杨晓跃

专题画展搭台 跨越时空致敬大师

李铁夫1869年生于鹤山市雅瑶镇陈山村,是第一个出国留学油画艺术的中国人,被誉为“东方画坛第一巨擘”。

在今年的铁夫文化季活动中,鹤山举办多场专题画展,以艺术之名向李铁夫致敬。11月13日,“美美与共”书画艺术交流展在鹤山市李铁夫美术馆举行,汇聚两地百余幅精品力作。活动期间,两地艺术家以笔会友、切磋技艺,南北艺术在碰撞中绽放出新火花,共同向“中

国油画第一人”李铁夫表达崇敬之情。

此外,恰逢李铁夫诞辰156周年与鹤山一中建校100周年“双庆”契机,“南山毓秀·世纪荣光”专题美术书法摄影作品联展举行。本次展览以光影为媒介,全方位展现了鹤山一中百年办学历程、教学风采、师生情谊与校园文化建设成果,在回望教育初心的同时,传承弘扬中华优秀传统文化。

写生交流赋能 定格城乡蝶变风貌

走进铁夫故里,方能深切体悟艺术巨匠的精神内核。“侨见江门·2025华侨华人及港澳美术家写生交流活动”走进鹤山,美术家们到李铁夫故里陈山村,参观铁夫画室,瞻仰大师足迹,以画笔捕捉侨乡人文魅力与城乡新时代蝶变。

铁夫故居前,架画林立。美籍华人美术家涂志伟在巷口架起了画板,细致地观察铁夫故居,画笔在他手上迅疾游走,勾勒出铁夫故居的骨架。然后,他用油画刀如雕刻般在画布上再现铁夫故居的岁月痕迹,把眼前的景色转化为一幅兼具质感与情感的油画作品。涂志伟

表示:“李铁夫作为油画界的‘祖师爷’,为中国油画发展奠定了重要基础,我希望用作品表达对这位油画先驱的敬意。”

此外,鹤山市文联、鹤山市美协于近日启动“2025年共绘鹤山美 出彩大湾区”创作展评活动,以“铁夫故里·精彩百千万”为主题,面向社会公开征稿,聚焦“红色光辉”“城市蝶变”“乡村新生”三大方向,广泛征集中国画、油画、漆画等多种形式的作品,集中展现鹤山在“百千万工程”引领下的高质量发展成果。据悉,获奖作品将在铁夫美术馆展出。

校地携手发力 美育浸润助力振兴

作为铁夫故里,鹤山还积极链接高校资源,让艺术美育扎根乡土。如,雅瑶中学与广州美术学院共同开展“艺术乡见·美育同行”活动,通过广美师生驻校指导、在地资源融合、课程体系开发等举措,以版画教育为载体,助力雅瑶中学构建“一校一品”特色美育路径。

“美术进校园”公益活动是“艺术乡见·美育同行”活动的内容之一。祖籍开平的美国油画家司徒伟结合自身经历,鼓励学生坚持美术学习:“学艺术是一条漫长的道路,但它能有效培养人观察世界的眼光,带来更多方面的提升。”这些互动让乡村学生近距离感受了艺术魅力,也让铁夫文化在青少年群体中传承。

此外,古劳水乡举行“双百

行动·美育浸润进江门”流彩画艺术创作基地揭牌仪式,广美流彩画艺术创作基地正式落户鹤山。“流彩画艺润城乡”公益培训班同步启动,由广州美术学院等提供学术支持,着力培养基层美术教师,降低美育门槛。未来,该基地还将推出进阶研修课程,推动“艺术+研学”融合发展,为乡村文化振兴与青少年全面发展注入持久艺术活力。

从专题展览到写生交流,从美育帮扶到文旅融合,举办铁夫文化季活动,是鹤山打造地方特色文化品牌、促进文旅融合发展的有力探索。鹤山市委宣传部相关负责人表示,鹤山正以铁夫文化为纽带,不断丰富群众精神文化生活,增强文化软实力。



“双百行动·美育浸润进江门”流彩画艺术创作基地揭牌仪式在古劳水乡举行。

更多鹤山新闻请登录 [江门新闻网](#) [www.jmnews.com.cn](#)